
 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Κυριακή 5 Φεβρουαρίου 2017 

ΘΕΜΑ Α 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση: 

Α1 . Φωτοσύνθεση πραγματοποιούν 

α) οι αποικοδομητές 

β) τα νιτροποιητικά βακτήρια 

γ) ελεύθεροι μικροοργανισμοί του εδάφους 

δ) τα κυανοβακτήρια        

Μονάδες 5  

Α2. Ο οργανισμός του οποίου οι διατροφικές συνήθειες αλλάζουν ανάλογα με την εποχή, δεν 

μπορεί να είναι 

α) καταναλωτής 3ης τάξης 

β) παραγωγός 

γ) καταναλωτής 2ης τάξης  

δ) καταναλωτής 1ης τάξης       

Μονάδες 5  

Α3. Αυτοάνοσο νόσημα είναι 

α) η γονόρροια 

β) η πολιομυελίτιδα     

γ) η καντιντίαση 

ε) η ρευματοειδής αρθρίτιδα       

Μονάδες 5  

Α4. Η εφαρμογή εμβολίου 

α) είναι θεραπευτική 

β) προκαλεί αποθήκευση αντισωμάτων 



γ) προκαλεί παραγωγή κατασταλτικών Τ-λεμφοκυττάρων μνήμης 

δ) προκαλεί πρωτογενή ανοσοβιολογική απόκριση    

Μονάδες 5  

Α5. Σε μικροοργανισμό του γένους Candida δεν θα δούμε 

α) κυτταρική μεμβράνη 

β) έλυτρο 

γ) ριβοσώματα 

δ) πυρήνα         

Μονάδες 5  

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  Περιγράψτε τα γεγονότα που λαμβάνουν χώρα στον οργανισμό ενός ανθρώπου που 

εμφανίζει αλλεργία.       

Μονάδες 6  

Β2. Τι προκαλεί στο πεπτικό σύστημα του ανθρώπου το αλκοόλ;  

Μονάδες 6  

Β3. Πώς γίνεται και ποια η χρησιμότητα της διαπνοής;   

Μονάδες 5  

Β4. Τι είναι η αζωτοδέσμευση και πώς πραγματοποιείται;    

Μονάδες 8  

ΘΕΜΑ Γ 

Δίνεται η τροφική αλυσίδα: 

βελανιδιές→κάμπιες→πρωτόζωα 

Γ1) Εάν η βιομάζα του πρώτου τροφικού επιπέδου είναι 5.000 Kg να βρείτε τις βιομάζες των 

υπολοίπων τροφικών επιπέδων και να σχεδιάσετε την αντίστοιχη τροφική πυραμίδα, 

αιτιολογώντας την απάντησή σας.    

Μονάδες 6  

Γ2) Συνολικά υπάρχουν 10 βελανιδιές στο οικοσύστημα και κάθε κάμπια έχει 100 πρωτόζωα 

και ζυγίζει 2 g, να σχεδιάσετε την τροφική πυραμίδα πληθυσμού του οικοσυστήματος και να 

αιτιολογήσετε τη μορφή της.    

Μονάδες 6  

 



Γ3) Να ορίσετε τις έννοιες: τροφικό πυραμίδα, βιομάζα, τροφικό πλέγμα.  

Μονάδες 6  

Γ4) Πού οφείλονται οι απώλειες ενέγειας μεταξύ των τροφικών επιπέδων; 

Μονάδες 7 

ΘΕΜΑ Δ 

    

              αντιγόνα                                                                                                           

       2 

                               1 

 

        t 

Στις παραπάνω καμπύλες απεικονίζεται η μόλυνση από δύο διαφορετικά παθογόνα 

μικρόβια (ένα βακτήριο και τον HIV).  

Δ1) Να εξηγήσετε την μορφή των καμπυλών σε κάθε περίπτωση. Να αντιστοιχίσετε την κάθε 

καμπύλη στο σωστό μικρόβιο (8 μονάδες).Τι είδους ανοσοβιολογική απόκριση 

ενεργοποιήθηκε σε κάθε περίπτωση;  (4 μονάδες) 

Δ2) Ποια Τ και Β  λεμφοκύτταρα ενεργοποιήθηκαν και ποια παράχθηκαν, κατά την 

ανοσοβιολογική απόκριση που πραγματοποιήθηκε σε κάθε μία από τις περιπτώσεις;    

Μονάδες 6  

Δ3)  Ποιες αντιμικροβιακές ουσίες παράγει ο οργανισμός του συγκεκριμένου ατόμου, μετά τη  

βακτηριακή μόλυνση, κατά την ενεργοποίηση των μη ειδικών και των  ειδικών μηχανισμών 

άμυνας; (3 μονάδες)  

Ποιος είναι ο ρόλος κάθε μίας από τις ουσίες που αναφέρατε; (7 μονάδες) 

 

 

Καλή επιτυχία!!! 

 


